

DOBROGEA JUNIA

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația - CONSTANȚA, Str. Școlii Vănuș 27.
Abonamente: cu supliment cultural - un an 120 lei, 6 luni 60 lei.
Pentru Adresă și Instituții Indul - Facsimil și Inscr. 750 lei.

O chestie de edilitate

Există în plin centru al orașului, în apropiere de hala Carol, o clădire publică, în jurul căreia a început să se țese plasa ciudată a legendelor și a basmului cu cocoșul roșu.

Sta acolo clădirea fostei uzine electrice comunale, clădire și uzină cu oarecare trecut destul de interesant, trecut despre care nu ni-i gândul să vorbim, aci, rostul actual și utilizarea de mâine a acestei clădiri fiind ceva mai demn de discutat.

Ce se va face în adevăr cu această clădire?

Era vorba acum câțiva ani, înainte de a arde, să fie amenajată acolo o baie comunală. Defunctul Pincus Șapira, pe atunci consilier comunal, facuse o propunere în acest sens în consiliu și pleni acestui for o acceptare cu destulă și justificată înțelegere și bunăvoință.

În adevăr, locuitorii Constanței n'au o baie publică și din cauza costului ridicat la baia d-lui Morfi Papastavru — fatalmente ridicat pentru că nici un primar nu s-a gândit să acorde acestuia o ușurare oarecare — a ajuns și aceasta să-și închidă porțile.

Un confrate local trata mai acum câțiva timp pe Constanțeni cu epitetul de „oraș de nespălați”.

Confratele avea dreptate, dar și nespălații au dreptate, pentru că n'au unde se spăla unii, alții încă nu apreciază în dejuns rostul curățeniei corporale, iar alții nu sunt nespălați fiindcă au instalații de baie acasă — cari, e drept, în vara asta n'au prea funcționat, fiindcă din bunăvoința d-lui primar al municipiului apa ne-a cam lipsit.

Iată însă că se apropie iarna și cu ea și tot felul de boli, unele epidemice. Constanța are nevoie de o baie publică.

În locul atâtor grandioase alureli, am dori acolo, în clădirea fostei uzine, o baie simplă, chiar rudimentară, o serie de dușuri cu apă caldă și rece, o instalație care se poate monta și demonta foarte ușor, în cazul în care ar urma să se dea clădirii în chestie o altă utilizare.

Apropos de altă utilizare. Auzim că e vorba să se instaleze acolo o hala de pește sau fructe.

Precizăm din capul locului că ideea nu ni se pare fericită.

Pentru că hala de pește înseamnă și frigoriger și o mulțime de alte instalații, la cari

nu știm dacă clădirea uzinei se pretează.

Apoi, noi înțelegem hala de pește aproape de portul pescăresc, care știm că se află la plaja Duduia și deci, acolo unde e acum locul de desfacere al peștelui, în hala „Unirea”, ni se pare destul de potrivit.

Chestiunea o supunem discuției publice și atenției ediliilor.

Nădăjduim că va fi tratată după cum o tratăm și noi, cu toată obiectivitatea și cu toată seriozitatea cuvenită unei asemenea importante probleme de edilitate în legătură cu sănătatea publică. VIATOR

O tânără din Techirghie!

răpită în împrejurări senzaționale.

Răpitorul a fost arestat

Locuitorii băștinai ai orașului Techirghie sunt viu impresionați de o răpire cu adevărat senzațională.

Într-o noapte trecută tânărul musulman Zecheria Omer Șeicamat, a părăsit în casa în care locuia fata Seida Gamil, în vârstă de 17 ani, pentru care născut o dragoste veche și cu forță a scos-o în stradă cu scopul de a fugi cu ea, desi namita se opunea cu toată înverșunarea la această tentativă.

Turcul a dus fata în brațe până la colțul străzii, unde a orcat-o în mașina cu No. 689 din București, pe care o angajase din vreme.

Spre ziua mașina a ajuns în satul Cobadin, unde răpitorul a dus fata la locuința unchiului său Abibula Abibula. Aci s'a înținat cu ea într-o cameră, unde sub amenințarea revolverului a necăsit-o.

Depă cinci ore au sosit la Cobadin și frații țetei, care le luaseră urma.

Cu concursul jandarmilor ei au pătruns în casa lui Abibula, unde a fost arestat răpitorul, iar fata lăsată de frați și si dusă acasă.

Zecheria Omer Șeicamat a rămas până eri la cercetarea postalei de jandarmi, unde terminându-se cercetările a fost înaintat parchetului din Constanța.

Moartea misterioasă

a unui negustor ambulant

Astăzi la orele 10 dim. în căruciuma Novac din str. Griviței a căzut jos, murind pe loc, comerciantul ambulant Elmie Ionascu în vârstă de 53 ani, originar din com. General Scărișoara, jud. Constanța.

Din ordinul parchetului care a fost anunțat, cadavrul a fost transportat la morga cimitirului unde d. dr. Radulescu, medic legist îl va face autopsia.

Amdolah Suphi Bey s'a

înapoiat la București

Ce vaporei „România” s-a reîntors în țară Amdolah Suphi Bey, ministru Terciei la București.

Din Constanța Suphi Bey a plecat cu trenul spre București.

Dela Agatocles la Manuah

Cu vreo 4 secole înainte de Cristos, a trăit la Caraneseul de azi, în patrie și în înfrumusețea carea prăvăliștria, călătorește Agatocles, care a bine-meritat data patria.

O inscripție lapidară, găsită de profesorul Școlii Lamberino, grădește despre faptele mărețe ale acestui salvator al Cetății, amenințată de invazia Scltior. Prin bani și prin acte de vitejie Agatocles a conjurat pericolul unei cuceriri a cetății cauzate de către barbari.

Cetățenii Histriei, prin căpeteniele lor, au acordat prin edict de privilegiu ce s'au acordat marele cetățean Agatocles. Edictul a fost săpat în piatră descoperită în zilele noastre de către distinsul arheolog d. Lamberino.

Au trebuit să treacă o grăie și viforința istoriei a peste 2000 ani, ca să se ivească, pe aceste meleaguri, de astă dată la Constanța, fostei Tomis de altă dată, un nou salvator al cetății Tomitane, amenințată să nu mai prospereze și să rămâie în stare de primitivitate în care a găsit-o actualul primar d. Hora Grigorescu.

Noul Agatocles al Tomisului este Albert Manuah, cetățean proaspăt, dar al cărui suflet mare și iubitor pentru Constanța și Constanțeni, i-a făcut să intrângă și înmormântarea generală a Statului, care în mănăstria ei îl consideră ca îndesabil, și să se stabilească între zidurile cetății grigorescu.

Cetățeanul, care bine merita de la cetate, noul Agatocles, Albert Manuah, în desăvârșita lui altruism, cu o magnificență de sahab, a pus la dispoziția cetății Tomitane, nu mai puțin decât câte 3 milioane jumătate leișori, pe an, timp de 5 ani, dând astfel posibilitate de realizare a mirabolantului plan edilitar „Constanța de mâine”.

Salvatorul n'a cerut în schimb de cât un fleac de privilegiu: monopolul jeacănesc al ajutorului unor mese oracșii și a unor mașini infernale, a mulțimi de natvi, idioti, slabi de ingeri, cari se înghesuie ca oile în jurul taranelor mai miraculoase ca minele dela Arles ale lui Boala.

Să imitam pe histrienii de acum 2000 de ani, cari au săpat în piatră dură edictul lui Agatocles, și să dăruim și noi unul asemănător, în mormonă neplăcută, edictul lui Manuah și compasului său Jimiraș. E o datorie de onoare ca numele salvatorului „Constanței de mâine” să rămâie în veștii veștitor, nemuritor.

După alți 2000 ani, un nou Lamberino va scoate la iveală inscripția revelatoare a salvatorului Constanței. I. T. VLADIMIR

Săptămâna fructelor

la Constanța

În scopul intensificării consumului intern de fructe, s'a hotărât să se organizeze la Constanța o „Săptămână a fructelor” între 14 și 21 Sept.

Se va ține conferințe, se va organiza un cortegiu al fructelor, o expoziție și chioșcuri în diferite părți ale orașului.

La școli se va împărți elevilor fructe gratis.

Cu organizarea acestei „Săptămâni” au fost însărcinați d. niuliu Roșcaș, prezidentul Camerei de comerț (secția Constanța) și d. Lipăști șeful serviciului agricol județean.

În jurul unui furt săvârșit

la Constanța

Am relatat eri că la locuința artistei Fița Dumitru din str. Lascar Calargiu 16 a fost săvârșit un furt deosebit de interesant. Un huj a furat bagajele și garderoba artistei.

Cercetările făcute de comisarul Pavlovici și de agentul Școlii au dus la descoperirea lucrurilor furate într-o casă parșină a turcului Kazim Ibrahim din Techirghie!

Împrejurările în cari acesta lucruri au ajuns acolo sunt încă acoperite de mister. Cercetările sunt în curs.

Arestarea zulerelui spargerei dela reg. 18 Artilerie

Într-o noapte din luna Februarie, a. c. a fost săvârșit o spargere în stălerile reg. 18 Art. din localitate, de unde s'au furat un stor important pe sfârșit militar, încălțăminte și diferite instrumente și aparate.

De atunci și până acum s'au făcut cercetări de către d-oiu Mayor Ștefan Ion dela consiliul de război și comisar judiciar I. Capriș.

Acste cercetări au dus la identificarea spargătorului în persoana lui Ion Țuțianu, fost rezervist concentrat, actualmente domiciliat în cartierul suburbia I. C. Brătianu.

Acesta a fost eri arestat, iar azi anchetatorii au făcut o serie de descinderi în cartierele Medeea, Brătianu și Vilele Noi, pentru gășirea lucrurilor furate.

Toate efectele militare furate cât și instrumentele au fost gășite la femisia Grăbiceșco din cartierul I. C. Brătianu str. Petre Vulcan 7, la Mihai Ionid din cartierul Medeea, str. Sirus 24 și la Ion Dogaru din Cartierul Vilele Noi str. Veniamin Costachi 4.

Materialele gășite au fost ridicate și predate regimentului. În afară de Țuțianu a mai fost arestat și Ion Dogaru. Ambii vor fi însoțiți parchetului tribunalei.

Ion Țuțianu a declarat d-ilor maior Ștefan Ion și comisar Capriș, cari-l anchetează că a săvârșit spargerea într-o noapte, în timpul când era conceput.

În acea noapte el a ascuns materialele furate într-o groapă făcută de el în curtea regimentului.

Peste câteva zile a scos efectele, ducându-le în suburbii unde le-a vândut.

Alegerile comunale

din Măcin

Duminică 2 Sept., au avut loc alegerile comunale pentru orașul nostru. Au intrat în lista No. 1. 600 voturi, iar lista opoziționistă 345 voturi. În urma acestui rezultat, lista guvernamentală a luat 12 locuri, iar opoziția 6 locuri. Iată și consilierii cari formează consiliul: Gabrov Tr. senator de Tulcea, Boreșnea Marin, Breazu V. Dumitru, Iite G. Ioan, Crăciunescu Soira, Antonescu Petrice, Enciu Zăchec, Sandurino Al., Becher Sal, Vule St. Gheorghe, Lungu I. D-ru și Bosneag D. Gh. național-liberali, Const. Ghivulescu, fost deputat, Spiridon Bărbulescu, Usta Gh., Cristache Anton, Cătrună Rade, Panai Alexandru, național-țărăniști. În curând ne vor face și alegerile primarului și ajutorului de primar.

Mizeria

dela periferia orașului

În numărare rânduri, am atras atențiunea autorității comunale asupra stărilor gros de praie care se află după pe anumite străzi ale orașului și în special pe str. Carol în poziția dintre cazărmi și depozitul de armăsari.

Acum, după ploa, praful acesta s'a transformat în noroi.

Credem că dacă serviciul de salubritate al municipiului ar fi fost ațel organizat, n'am avea această stare de lucruri.

Așa că, până la Constanța de mâine, deocamdată Constanța de azi se prezintă prost de tot.

Cacace nu șim de ce, nu poate vedea zămbărețul primar al municipiului.

Un iocrător jefalit

la Constanța

Într-o noapte din zilele trecute, în cartierul Vasile Bentaru din str. Tabla Butei 23 fiind cu cinș, a fost jefit în căruciuma Valicu din str. Atănăsior pe un canoșcal al său Niță Crisan și Ion Dao, cu care a continuat beția. La un moment dat ambii s'au hotărât să facă o plimbare într-o trăsoră în localitatea unei chelnerițe.

Pe drum, Niță Crisan a ieșit pe Bentaru de svina de 4000 lei ce acesta îi încasase în ziua aceea.

Cercetările făcute de comisar Tudoreniu au dus la arestarea lui Niță Crisan.

Informațiuni

Înapoiat aseară, dintr-o vacanță binefăcătoare, d. Const. N. Sarry și-a reluat ocupațiunile.

Cu începere dela 3 Septembrie s. c. direcțiunea generală a căilor ferate a dispus ca fructele indigene proaspete uscate, opărite sau alvimate, adresate la export prin portul Constanța, să se taxeze cu tariful de export respectiv, chiar dela predare, dacă se prezintă declarația de încercare conform tarifului special 80.

Ogasta din stația Constanța-Port, vor urmări ca transporturile date consumului intern să fie penalizate, conform a. 47, punctul 16 din tariful local de mărfuri partea I-a.

Rămânând o mulțime de copii nelucrați în liceu, din lipsă de locuri, în grad de profesori sub conducerea d-lui prof. Onoria Mironescu, au înființat un institut particular cu cursuri de preparare, deocamdată cu primele 2 clase de liceu, venind astfel în ajutor al copiilor rămași nelucrați.

Mijloacele igienice de trai, după ultimele cercetări științifice, nu sunt îndestulătoare pentru menținerea sănătății. Primăria neîntreruptă a sărgului, o reclamă de țică aci ce nu vor să îmbătrânească înainte de vreme, ca să nu iase arterioscleroza să l'înălțesească prea de timpuriu.

Un singur mijloc se cunoaște în lumea medicală, care poate să radice sărgului înscuțit tinereții iar corpului destulă putere de rezistență și spiritului elanul de altă d-ru. Acest mijloc medicamentos cu virt. p. deosebite este URODONAL.

Prio URODONAL se îndepărtează din corpul omului toate necerștile, toate otrăvurile, toate substanțele nătrăbuitoare organismului, în grăunțite în sânge și în diferite organe.

D. N. Tereza e rugat să treacă pe la direcția ziarului.

BĂILE SIMIONESCU (fost Vidrighin) din Techirghie funcționează până la 1 Octombrie.

SE CAUȚĂ un bun achizitor pentru lucrări grafice la Tipografia „Dobrogea Junia”.

La ceai, cafea, aperitive, NUMAI Coniac și Rom

Standard



Domeniul A. S. R. Principele Nicolae
BROSTENI

**Apa minerală naturală
„BROSTENI”**

nu trebuie să lipsească de la
nici o masă.
Nu alterează gustul și nu schimbă
culoarea vinului

Consumați cu încredere
Apa minerală naturală
„BROSTENI”
digestivă și diuretică

Depozitul de desfacere, S. P. MAVROJANNI
SUCCESORI Constanța
Telefon 394

Colectura  Principală

P. ȘAPIRA-Hagiului

CONSTANȚA

a pus în vânzare lozurile

CLASEI a V-a

REINOȘTI-VA din timp
lozurile

Tragerea la

28 Aug. — 26 Sept.

Vă rugăm să vedeți
PRIN OCHELARI!

RODENSTOK

Depozit de
Fabrică

La Magazinul
de Bijuterie

MERLAUB

Str. Carol No. 51
(în fața Poștei)



Sanatoriul

„CARITATEA”

DR. FR. BITTAU

Str. Carol 131 colț cu Str.
Tache Ionescu 8

(În curtea Bisericii Germane)
Sanatoriu modern pentru
chirurgie, — Boli interne, —
Maternitate, — Ginecologie
— Radiologie și diverse trata-
mente cu electricitate.

Consult.: 8-12 a. m. 2-7 p. m.
Telefon 425

Cabinet Dentar

M. DINER

Extracțiuni fără durere

Dentari ling la dor

(American Bridj)

CONSTANȚA

Str. Plevnei 1

Telefon 557 41—A

Comunicat

Consulatul Republicii Po-
lone din București comenză
pe toți cetățenii poloni, cari
au împlinit amănunțita vârstă
de 18 ani, de a se prezenta
până la data de 30 Septem-
brie a. c., la înregistrarea
militară.

Cetățenii domiciliți în Bu-
curești se vor prezenta per-
sonal, cu pașaportul lor, la
Consulat str. Poleşa 27, între
orele 10-12 a. m.

Cetățenii domiciliți în pro-
vincie vor trimite prin poștă
pe adresa consulatului paș-
aportul lor, însoțit de o cerere
pentru înregistrare.

Comunicatul de mai sus nu
se referă la cetățenii poloni
domiciliați pe teritoriul Basa-
rabiei, Bucovinei precum și
în județele: Bala, Roman,
Iasi și Neamț.

(Adresa Consulatului Republi-
cii Polone în Constanța: str.
Lascăr Catargiu 18)

PUBLICAȚIUNE

No. 9305 din 1 Septembrie 1934

La 10 Septembrie 1934 ora 10
dimineața se va ține în cazarma
Regimentului 34 Infanterie din
strada Mircea a 2-a licitație pu-
blică în conformitate cu art. 100
din L. C. P. (a se vedea și art.
88-111 L. C. P. și regulamentul
O. C. L.) pentru procurarea a
100.000 (una sută de mii) kgr
fân sau dughie și 60.000 (șa-
zeci mii) kgr paie.

Cealul de sarcini și orice alte
informații se pot lua de la Ser-
viciul Aprovizionării al Regimen-
tului 34 Infanterie în toate zilele
între orele 6-13 și 14-19.

Târgul cerealelor

Cerealele vor fi vândute la obor-
ul Constanța azi 5 Sept. 1934

Căruțe	Pretul %
53 Orz	240 290
22 Ovăz	305 320
18 Porumb	220 250
4 Mei	350
18 In	450 640
1 Linie	620
3 Kapița de primăvară	400-450
7 Kapița sălbatică	200 250
1 Fânolă	650
1 Măzărică	550
4 Fân	70-100
10 Dughie	110 140
1 Lână	4000

Doctor

I. W. SCHIMBERSKY

specialistă

în

Dentistică

și

„Cosmetică Medicală”

Strada Carol No. 65

Telefon 366

Mica publicitate

De vânzare una camionetă în
stare de funcțiune,
condițiuni bune vizibilă în orice
zi, str. Ștefan cel Mare 105 în
fund.

OGAZIE numai pentru 3 zile
se vinde caroserie autovehicul
cu 30 locuri numai cu lei
23.000. A se adresa Griviței 16

Compoziția medicală

recomandă

URODONAL



Profesorul Garrigou, director al Institutului de hidrologie al Uni-
versității din Toulouse, a recomandat totdeauna Urodonal-ul

**REUMATISME...
GUTA... SCIATICA...**

Sângele conținând
prea mult acid uric
este un pericol
PENTRU CE!

Sângele circula în mod con-
tinuu în corpul nostru, aducând
organelor elementele necesare
la vitalitatea lor: oxigenul veni-
nd de la plămâni, lichid nutri-
tiv provenind de la alimente.
El trebuie de asemenea să ajute
la eliminarea substanțelor toxice
și a deșeurilor prin transpi-
rație, urină, materii fecale.
Munca sa este considerabilă și
este indispensabil ca el să fie
bogal și pur Or 70% din a-
dăși, au sângele supraîncălzit
de acid uric, astfel că sângele
ier, în loc de a fi o sursă de
sănătate, le aduce boala.
**Acidul uric trebuie să
fie eliminat din orga-
nism în fiecare zi, pe
măsură formării sale.**

Profesorii aminiți, în
Franța în străinătate
au publicat numeroase
lucrări demonstrând că
Urodonal este elimi-
natorul perfect al aci-
dului uric.

Celebri profesori Lancereux
(fost Președinte al Academiei de
Medicină), Pouchet Legeret, E.
Falvre, Charvet, Suard, sau cităm
și recomandat în lucrările lor Ma-
estri reputeți îl cunosc în lumea
întreagă și fac ei însăși curc
regulate. Pentru a termina, cităm
numele venerat al profesorului
Hérard, fost președinte al Acade-
miei de Medicină, care îl întreb-
burta și îl recomanda.

Urodonal se ia înaintea fiecărei
mese, în doză de o linguriță în
jumătate pahar cu apă, sau seara
la culcare în doză de o lingură
într-un pahar cu apă.
**Urodonal elimină aci-
dul uric, previne ma-
nifestările artritismu-
lui și revitalizează or-
ganismul.**

Astfel ca suntem îndreptățiți să credem ca Urodonal-ul este
dizolvantul de primul ordin al acidului uric. Nu este el de 37 de
ori mai activ decât litina? La farmacia și drogueria

Doctor

B. TATARSKY

Specializat la Berlin
**BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE
NAS, GAT ȘI URECHI**

BOLI DE BRONȘI

și ESOFAG, STRICTURI ȘI
DELATAȚIEI ESOFAGULUI
(Broncho-esofagoscopie)

Raze X — Röntgen, Radio-
grafie și Radioscopie, Raze
ultraviolete diatermie

Consult.: 8-12 dim — 1-7 d'a
Boulevardul Elisabeta No. 5
în fața Căminului
Telefon 117

DOCTORUL

Eduard N. Bernfeld

Boli interne și de Copii
Boli de Femei
Baze ultraviolete
Analiza sângelui

ELECTRICITATE medicală pentru
tratamentul bolilor de femei, scur-
geri, mișcă, ovarie, sciatica, ne-
vralgiilor, durerilor reumatice.

TRATAMENTUL RADICAL AL
BOALELOR VENERICE

(Blenoragia etc. și SIFILIS)
la bărbați și femei prin cele mai
noi metode

Strada Rănovei No. 20
colț cu Strada Ion Lahovari
Consult. 8—1 și 4—8 591—5

Loteria de Stat

Noul plan conține câștiguri enorm mărite.

1 câștig de 8 milioane, 3 milioane, 2 milioane și 19 de un milion.

Toată iumea preieră lozurile colecturei „**BOGOSIAN**”, — Constanța, Str. Carol vis-a-vis de Poșta

care vă oferă cea mai mare șansă de câștiguri. Tragerea clasei V a la 28 Aug. — 26 Sept. 1934.

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speze.